跨省的接力救援

近日,河南省妇幼保健院 南省妇幼保健院进一步治疗。 (郑州大学第三附属医院)急诊 科接到山西省长治市妇幼保健 得很快,到山西省接诊路途远、 院的求助电话:一名患儿肺动脉 转运时间长、风险高,情况较为 高压、室间隔缺损、重症肺炎合 复杂特殊,接到电话后,河南省 并呼吸衰竭,病情危重,急需转 妇幼保健院急诊科护士吴景珠 诊至河南省妇幼保健院接受手 立即向护士长孙娣汇报情况。 人员前往山西省长治市接诊,一 跨省救援的生命接力开始了。 场惊心动魄的救援行动跨省展 全院上下立即整合小儿心脏医

一次求助,惊心动魄

只有2个月大的浩浩(化 名)常有咳嗽伴呛奶的情况,父 分的准备后,装备着全套急救监 母将他送进了长治市妇幼保健 护设备的120急救车辆,带着河 院进行治疗。经过详细检查,浩 南省妇幼保健院儿内科总住院 浩被诊断为肺动脉高压、室间隔 医师李春伟、急诊科护士吴景珠 缺损,重症肺炎合并呼吸衰竭, 紧急出发,赶往长治。 急需手术治疗。考虑到孩子病 限,医生建议家长将孩子转至河 路封闭,无法通过。急救车司机 护,及时进行充分的救治,并做 一方面加强营养支持,控制肺部 希望。

因为浩浩病情严重且发展 学科等相关学科,做好救治准

始返程。

交界处收费站附近时,前方一起 重大车祸导致高速公路拥堵十 承载着患儿生命希望的急救车, 及三尖瓣返流,心功能低下。 迅速通过收费站,为患儿争取了 儿抵达河南省妇幼保健院,被立 即转入小儿心脏医学科监护室。

紧急救治,患儿转危为安

浩浩年龄小、发育差、病情风险巨大。 危重,又经过了长时间的转

小时,急救车终于到达了长治市 疗的应急预案。在医务人员精 调整其内环境,使其增强对手术 妇幼保健院,顺利接到孩子并开 心的治疗与护理下,浩浩暂时 的耐受力。 转危为安,生命体征平稳,这让 全体救援人员都松了一口气。

经过详细检查,浩浩被诊断 为患有严重的先天性心脏病:室 术治疗。河南省妇幼保健院急 孙娣了解情况后随即向医院领 几公里,山西省高速交警支队立 间隔缺损范围达11.0毫米×8.6 护士的密切配合下,小儿心脏医 诊科火速派出经验丰富的医务 导汇报,寻求支援。于是,一场 即安排交警对该路段进行疏通, 毫米,重度肺动脉高压,心脏内 学科主任范顺阳主刀为小浩浩施 确保急救车通过。令人欣喜的 的血液通过缺损双向分流,动脉 是,经过多方协调配合,17时许, 导管未闭,卵圆孔未闭,二尖瓣

> 此时的浩浩还有严重的肺 当天11时20分,在经过充 宝贵的救治时间。19时许,患 部感染,呼吸衰竭。在这种情况 进行术后康复治疗。目前,在医 下,如果先天性心脏病不得到纠 治,肺部感染很难彻底治愈。但 浩浩恢复很顺利,很快就可以脱 是以目前浩浩的状态,贸然手术 离呼吸机了。

13时许,急救车到达晋城高 运。人院后,小儿心脏医学科 讨论后,决定在密切监护下对浩 的生命接力。这让更多和浩浩 情危重,加之当地医疗资源有 速公路收费站时,被告知高速公 值班医生立即决定给予重症监 浩进行短暂的术前准备性治疗: 一样的小患者们多了一份生的

当机立断改走省道。辗转3个多 好随时气管插管呼吸机辅助治 感染,另一方面改善心脏功能,

9月3日,经过5天精心的术 前准备,浩浩终于可以做手术 了。在专业的小儿体外循环、小 儿麻醉、小儿心脏外科专科司械 行了精细的心内畸形矫治手术。

两小时的手术过程,在呼吸 机的辅助下,浩浩平稳度过,安 全返回心外科重症监护室,继续 务人员的精心治疗与护理下,小

晋豫之间、一脉相连,巍巍 随即,手术团队经过缜密的 太行山隔不断两省医务工作者

10余小时的抢救

本报记者 李 季 通讯员 刘玉萍

诊科夜间值班大夫张娟、护士 看到患者后,凭借丰富的临床 护士参与抢救。 张新杰突然听到一阵急促的拉 经验立即判断孕妇有可能为胎 担架声音。二人急忙冲出门 盘早剥,遂直接推入手术室进 李春阳、总值班杜丽杭在现场 剥离,胎盘后积血约800毫升。 开封市卫生计生委医政医管科 外,一辆急救车从兰考某医院 行抢救。 转来了一位大出血孕妇。由于 外,孕妇皮肤湿冷,腹肌紧张压 胎盘增厚,确诊为胎盘早剥。 痛拒按,情况危急,随时都会有

院的应急预案启动绿色通道,盘早剥,失血性休克。陈艳鸿整个抢救过程,一直到手机电封市卫生计生部门汇报,邀请障患者的生命安全。经过10余 推着担架车往住院部一路飞 等医生与和麻醉医师甘美勤紧 量用尽。

出血量极大,孕妇面色苍白,伴 为孕妇建立静脉通道,给予抗休 储进得知消息后,立即赶到医 DIC(弥散性血管内凝血)状态。 救;要器械和药物,我们可以调 随神志不清,呈嗜睡状态。此 克治疗,床旁查彩超,未见胎心, 院进行现场指挥。此时,孕妇

奔,并不断呼叫一线医生朱玲 急讨论后立即对孕妇进行急诊

在手术室内,医务人员迅速 长储进汇报产妇的危急状况。等指标均进行性下降,已处于 以调动全市专家现场会诊抢

在手术过程中,孕妇腹腔内 全力救治患者。

近日,开封市妇产医院急 玲和二线医生陈艳鸿。陈艳鸿 手术,二线值班护师宋洁带领 出现大量腹水,子宫呈紫蓝色, 已大面积卒中。羊水呈血性,出 宏地、副主任呼新伟要求,要不 当天值班的三线主任医师 血量约3000毫升,胎盘已完全 惜一切代价挽救患者的生命。 指导协调抢救工作,同时向院 血红蛋白、血小板、纤维蛋白原 科长乔俊梅承诺:要人,我们可

> 经过输血、促宫缩、子宫加动全市资源给予支援。 的安危牵动着大家的心,在外 压缝合、抗休克等一系列治疗,

开封市卫生计生委主任穆

开封市血液学专家和重症 在此期间,根据兰考县随 出差的业务院长何继林、医政 患者病情仍不稳定,DIC继续 医学专家现场会诊后,结合开 车人员和家属带来的彩超报 科科长张玉洲远程视频通话,加重,肾功能不全,伴无尿…… 封市妇产医院专家的建议,对 张娟和张新杰立即按照医 告,初步诊断为宫内孕27周,胎 与李春阳讨论产妇病情,关注 生命岌岌可危。该院立即向开 患者进行了子宫切除术,以保 多科室专家会诊,集综合之力 小时的抢救,患者转危为安,目 前已经康复出院。

近日,10名6~12岁 的小朋友来到南阳市骨 科医院,变身"小医生", 参加零距离体验医学活 动。"小医生"们在体验 课内可以学习七步洗手 法、扭伤的紧急处理方 法、如何打石膏、如何正 确拨打120急救电话、如 何进行心肺复苏等。孩 子们更直观、更全面地 了解了医院,不再害怕、 抵触医院。活动结束 后,该院还举行结业典 礼,为"小医生"们颁发 "合格小医生"证书及礼

乔晓娜 方 圆 苏伟/摄



■简讯

团北院区举行揭牌仪式 近日,商 进的管理理念、高超的医疗技术将 主任秦建武分别以"甲状腺癌规范 丘市第一人民医院医疗集团北院 为商丘市第五人民医院的发展注 化手术治疗""甲状腺结节FNA的 区在商丘市第五人民医院门诊楼 前举行揭牌仪式,同时举行了大型 义诊活动,召开了紧密型医联体合 作座谈会。在商丘市卫生计生委 领导下,商丘市第一人民医院与商 丘市第五人民医院紧密型医联体 的成立,标志着两家医院的合作步 人了实质性阶段,开创了该市医院 甲状腺肿瘤专业委员会主任委员、甲状腺癌规范化治疗的学术交流 家团队分成4个医疗服务小分队,

人新的活力,为其提升医疗技术水 意义与操作策略""中央区亚分区 平提供更有力的保障。

(赵忠民 郭玉东)

及淋巴结清扫的手术技巧"为题, 为与会人员带来了精彩的学术讲 河南省甲状腺癌规范化治疗 座、病例讨论、手术直播视频等,分 专家汝阳论剑 近日,河南省甲状 享甲状腺癌治疗与研究领域的前 腺癌规范化治疗学习班在汝阳县 沿知识和先进理念,并现场解惑答

甲状腺疾病诊治水平的提升。

(刘永胜 崔浩浩) 贫行动"走进后谢乡 日前,由漯 河市第三人民医院组织的"天使扶 在此次活动中,该院将每位医生的 贫行动"医疗专家团队,来到后谢 乡卫生院,与当地医务人员一起来 惠政策内容制成宣传页,张贴在贫 到建档立卡贫困户家中进行二次 困户家中,方便患者随时与医生沟 人民医院举行。河南省抗癌协会 疑。此次活动为汝阳及周边县市 走访,开展健康帮扶活动。医疗专 通,得到了群众的赞扬。

商丘市第一人民医院医疗集 共同发展的新篇章。医疗集团先 河南省肿瘤医院甲状腺头颈外科 提供了良好的平台,促进了本地区 深入贫困户家中,耐心细致地为贫 困户进行基本健康体检,了解贫困 户的就医需求,为他们提供用药指 漯河市第三人民医院"天使扶 导,普及健康知识,并为他们测量 血压,进行常见病检查。据介绍, 专业特长、联系方式及医疗扶贫优

(王明杰 梁 煜)

本报讯 近日,焦作市卫生计生系统召开推 进以案促改制度化常态化工作暨落实中央巡视 组反馈问题整改工作会。焦作卫生计生委班子 成员,市纪委监察委派驻市卫生计生委纪检监 察组,市直各医疗卫生计生单位分管领导、纪检 (监察室)主任以及卫生计生委机关副科级以上 干部参加了会议。

与会人员观看了警示教育片。会议宣读了 《焦作市卫生计生委关于推进以案促改制度化 常态化的实施细则》,部署了落实中央巡视组反 馈问题的整改工作。

焦作卫生计生委强调,以案促改工作的核 心要求是制度化常态化,也就是经常抓、抓经 常,决不能时抓时停、"一阵风",要健全机制,完 善措施,确保以案促改工作健康有序开展。各 级党组织主要负责同志是第一责任人,要负总 责,靠前指挥,带头制定和落实整改措施;班子 成员要切实履行"一岗双责",抓好自身和管辖 范围内的以案促改工作。各级党组织要实行销 号管理、动态管理、挂账督办,切实做到"3个不 销号",即问题解决不彻底不销号、成效不明显 不销号、群众不满意不销号;要把推进以案促改 工作情况列入年度全面从严治党考核内容,强 化督查考核,对工作效果显著的给予表彰;对失 职失责、监管不力、敷衍应付,造成本地区本单 位多次发生违纪违法案件的,严肃问责。

就扎实做好中央巡视组反馈问题整改工 作,焦作卫生计生委要求,要从讲政治的高度出 发,以对党的绝对忠诚来认识巡视整改工作,认 真落实焦作市委关于巡视整改的各项部署,深 挖病灶、刮骨疗伤,不折不扣地完成好这项重大 政治任务;要突出重点抓关键,以重点领域重点 问题的突破带动巡视整改工作;要聚焦整改高 质量,以严和实的作风扎实推进巡视整改工作, 确保件件有着落、事事有回音,举一反三,注重 根本建设、基础建设、长远建设,用巡视整改带 动体制机制的完善;要强化责任促落实,层层传 导压力,严明纪律,强化督导检查,以巡视整改 的实际成效推动焦作市卫生计生各项工作再上

(王正勋 高新科)

态

不一样的沟通方式

本报记者 丁宏伟 通讯员 陈 毅

过纸条对话,让人感受到温情和心。 关爱。近日,驻马店市中心医院 妇科的几名医务人员在围手术 现阴道脱出物,下蹲时感觉更 期用字条安抚耳聋患者的图片, 加明显。最近,患者感觉到脱 在医务人员朋友圈转发开来,不 出物逐渐增大,小腹下坠感增 少人为敬业又有爱心的天使们强,咳嗽后阴道脱出物更明显,

心医院妇科见到了该科护士王 科就诊。她年轻时有中耳炎, 璐,她是围手术期写字条安抚 后来导致耳膜穿孔,有很严重 耳聋患者的医务人员之一。记 的听力障碍,基本上听不到声 者看到,安抚的字条共有3张,1 音了。 张是术前的,2张是术后的。

13日上午9点多做的,患者今 时,患者还有很严重的听力障

"她听说要进手术室就很紧 张,快要哭了。患者年龄很大, 患者状态不好,想安抚患者,无 常的一件小事。 奈无法用语言沟通,就想到写字 来,王璐和她的同事们继续用字 声的语言,传递出了温暖。

"最美语言"传递爱心,字条 条交流的方式和患者沟通,告诉 传情、大爱无言,医者和患者通 她接下来的每一个步骤,让她安

据了解,患者两年前就发 伴有尿液溢出。家人不放心, 近日,记者在驻马店市中 带着她来驻马店市中心医院妇

"怎么样?还疼吗?""这个 王璐告诉记者,手术是8月 机器的频率您能感觉到吗?' "今天拔完导尿管,排小便了 年84岁,阴道脱出物增大,偶有 吗?""您翻身了吗?"经过有效 尿液溢出,需要手术治疗。同 沟通,患者在驻马店市中心医 院妇科病房里顺利度过了两周 时间。目前,患者已康复出院。

护士长程荣花的微信发出 后,在朋友圈收到100多名好友 ·旦精神紧张,血压升高,会带 的点赞。程荣花说,以前他们 来一定的不良影响。"王璐说。 科遇到聋哑患者都是这样沟通 她和科室的其他医务人员看到 的,这只是他们工作中的很平

驻马店市中心医院妇科护 条安抚患者。有了医务人员的 士长程荣花与她的团队适时地 安抚,患者才慢慢放松。接下 用温暖的方式安抚患者,用无

平顶山开展大型义诊活动

近日,平顶山市启动2018年"服 展了大型义诊活动。 务百姓健康行动"大型义诊周

本报讯(通讯员黄晓玲)(市)也同步在各自辖区内开

据了解,平顶山市2018年 活动,计划利用1周时间,组织"服务百姓健康行动"大型义 开展各类义诊活动,为群众提 诊活动周的时间为9月6日~ 供方便快捷的医疗健康服务。 12日。各县(市、区)卫生计生 按照活动安排,9月8日 部门将统筹协调,组织辖区内 为平顶山市2018年"服务百姓 医疗机构将通过公共场所义 健康行动"大型义诊集中活动 诊、城乡医院对口支援、深入 日。在平顶山市鹰城广场,来 贫困地区开展健康义诊、义诊 自市区30余家医院的230余 活动到基层、举办健康大讲 名医疗、药学、护理专家参加 堂、二级以上医院院内义诊、 了此次义诊活动(如图)。他 医疗服务进军营等形式,因地 们耐心地为群众解疑释惑,提 制宜、有重点、有针对性地开 供医疗咨询、用药指导、健康 展各类义诊活动,为群众进行 知识宣讲等服务。在活动现 常见病和慢性病的咨询、初步 场,工作人员设置了义诊台45 筛查、诊断和一般治疗,培养 个,摆放展板63个,发放宣传 群众健康的生活方式及正确 材料 1500 余份, 共为 1000 余 的就医和用药理念, 提高健康



濮阳市举办新生儿重症救护学术会议

单位构建了一个交流学习、相互促 人员认真记录,踊跃发言。 进、相互提高的友好协作平台。

此次会议特邀来自重庆、郑 童医院新生儿诊疗中心主任、博 进行了对比,指出加温湿化高流 准、影像学及治疗等方面进行了 讲解,具有很强的临床指导性。

会上,重庆医科大学附属儿 新生儿多种无创辅助通气方式 炎的诊治》的讲解中,从诊断标

本报讯(记者陈述明 通讯 州的多位知名专家进行了精彩的 士生导师史源教授在《无创高频 量鼻导管给氧对新生儿无创辅 详细讲述,指导临床进一步提高 员王琼 杨勇伟)9月1日,由濮 学术讲座。市直、中原油田、各县 振荡通气在新生儿中的应用》的 助通气治疗更安全有效;郑州大 治愈率;濮阳市妇幼保健院ICU 阳市医学会主办、濮阳市妇幼保健(区)、各乡镇的100余家医疗保讲解中,为需要机械通气治疗的学第三附属医院新生儿科主任、(重症监护室)主任刘九月在《新 院承办的2018年濮阳市新生儿重 健机构医务人员,以及周边地市 重症患儿提供了更好的选择;郑 硕士生导师徐发林教授就《新生 生儿感染性休克的诊治》的讲解 症救护学术会议在市妇幼保健院 的400余名从事儿科临床工作的 州大学第一附属医院新生儿科 儿真菌感染管理策略》进行了详 中,从定义、病理生理、临床特点 召开,促进濮阳市新生儿重症救护 专家和业务技术骨干参加了此次 主任、博士生导师程秀永教授在 细讲述,对临床治疗有重要的指 及治疗等方面进行了详细讲述, 技术的快速发展,为全市医疗保健会议。会议现场气氛热烈,参会《加温湿化高流量鼻导管给氧在导意义;濮阳市儿童医院名誉院深入浅出,让临床医师能早期识 新生儿科的应用》的讲解中,对 长郑之卿在《儿童重症支原体肺 别并积极治疗,降低患儿死亡率。

专家们从不同方面进行了详细